
 

 

 

 

 

 

Aufgabe 1:  

Bearbeite die folgenden Geschäftsfälle und Aufgaben bei Winter Möbelbau: 

ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist 

1. Zum 31. Dezember 20... muss bei Winter Möbelbau die jährliche Abschreibung für eine Telefonanlage 

vorgenommen werden, die vor 6 Jahren gekauft wurde. Die Anschaffungskosten betrugen 5.440,00 € 

und werden linear mit 10,00 % abgeschrieben. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
2. Bei Winter Möbelbau muss am 31.12.20... die Abschreibung für einen LKW vorgenommen werden, der 

am 26. April des gleichen Jahres gekauft wurde. Die Anschaffungskosten beliefen sich auf 83.493,00 €, 

bei einer veranschlagten Nutzungsdauer von 9 Jahren. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für 

diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
3. Zum 31. Dezember 20... muss bei Winter Möbelbau die Abschreibung für einen Großformatdrucker 

vorgenommen werden, der am 6. Juni des gleichen Jahres gekauft wurde. Die Anschaffungskosten 

betrugen 5.180,00 € und werden linear mit 33,33 % abgeschrieben. Bilde den Buchungssatz für diesen 

Vorgang. 

                                      
4. Winter Möbelbau hat am 20. Februar 20... einen Gabelstapler mit einer Nutzungsdauer von 8 Jahren 

und Anschaffungskosten in Höhe von 8.608,00 € gekauft. Im Rahmen der vorbereitenden 

Abschlussbuchungen (VAB) ist zum 31.12. des gleichen Geschäftsjahres die Abschreibung 

vorzunehmen. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 
                                      
5. Unser Unternehmen hat am 6. Februar 20... eine stationäre Bohrmaschine mit Anschaffungskosten in 

Höhe von 5.888,00 € und einer voraussichtlichen Nutzungsdauer von 16 Jahren aktiviert. Zum 31.12. 

des gleichen Geschäftsjahres ist die entsprechende Abschreibung vorzunehmen. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
6. Für das Büro hat Herr Winter einen Aktenschrank für 2.558,50 € brutto, abzüglich 11 % Aktionsrabatt auf 

Ziel gekauft. Zudem berechnet uns der Händler 129,00 € netto für die Montage. Herr Winter bittet dich, 

den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
7. Kauf von zwei Handys für insgesamt 1.680,00 € netto, abzüglich 12 % Aktionsrabatt. Zusätzlich 

berechnet uns der Verkäufer jeweils 59,50 € brutto für die Softwareinstallation. Der Gesamtbetrag wird 

direkt von unserem Bankkonto abgebucht. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
8. Einer unserer Mitarbeiter im Büro kauft einen Tischkopierer zum Preis von 241,00 € netto, abzüglich 

16 % Sofortrabatt. Der Betrag wird per elektronischem Lastschriftverfahren direkt im Laden bezahlt. Herr 

Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 
                                      
9. Zur Erweiterung unseres Unternehmens kaufen wir ein Grundstück im Wert von 459.000,00 € und einem 

darauf befindlichen Gebäude im Wert von 931.000,00 € gegen Rechnung. Es fallen 16.065,00 € 

Grunderwerbssteuer für das Grundstück und 32.585,00 € für das Gebäude an. 
                                      
10. Vom Kontokorrentkonto werden per Bankeinzug 4.452,98 € für die Miete von Ausstellungsflächen auf 

einer Messe abgebucht. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 
                                      
11. Für den jährlichen Kundendienst an einem Gabelstapler erhalten wir eine Rechnung über 1.511,30 € 

brutto. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 
                                      

 

9.2.5  

Buchung der 

Abschreibung 

https://youtu.be/VBEQhjkCwDg
https://rspande-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/tobias_krah_rs-pan_de/EVPOk63Jl1NPpmQvZWf0-RgBNZanM_YX-6zxCZ334NdzmA?e=OAsWdn


Aufgabe 2:  Grundwissensnack 

12. Uns liegt die Anfrage eines Kunden für eine Lieferung von Esstischen zum Preis von 7.413,70 € brutto, 

abzüglich 15 % Stammkundenrabatt, zuzüglich 69,02 € brutto Transportgebühren vor. 

                                        
12.1 Bilde den Buchungssatz, wenn wir die Ware zu den angegebenen Konditionen auf Rechnung 

verkaufen. 
                                        

12.2 Aufgrund eines Irrtums beim Verpacken wurde teilweise die falsche Ware verschickt. Daher sendet der 

Kunde 75 % der Esstischelieferung gegen Gutschrift an Winter Möbelbau zurück. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 
                                        

12.3 Winter Möbelbau erhält den noch offenen Rechnungsbetrag per Direktüberweisung. Herr Winter bittet 

dich auch hier um den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
13. Wir erhalten von einer Spedition eine Quittung über 140,00 € netto für die Lieferung von Stühlen an unseren 

Kunden. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 
                                      
14. Zum 31. Dezember ist das Konto Aufwendungen für Hilfsstoffe mit einem Saldo von 128.182,00 € 

abzuschließen.  Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 
                                      
15. Abschlussbuchung für das Konto Nachlässe für Fremdbauteile. Im Verlauf des Geschäftsjahres wurden in 

Summe 11.379,00 € im Haben gebucht. 
                                      
16. Die Firma Winter Möbelbau hat bei einem Lieferanten 1200 Liter Schmieröl für 5,06 € netto/l, abzüglich 5 % 

Jubiläumsrabatt bestellt. 

                                        
16.1 Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für den Einkauf der Ware auf Ziel zu bilden. 

                                        
16.2 Aufgrund einer Verwechslung schickte uns unser Lieferer teilweise die falsche Ware. Daher senden wir 

360 Liter Schmieröl gegen Gutschrift an den Lieferer zurück. Bilde den Buchungssatz zu diesem 

Geschäftsfall. 

                                        
16.3 Die Buchhaltung der Firma Winter Möbelbau begleicht die Restschuld abzüglich 1,5 % Skonto mittels 

Überweisung. Herr Winter bittet dich auch hier um den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
17. Zum Jahresende soll im Zuge der vorbereitenden Abschlussbuchungen die Abschreibung für eine 

Nähmaschine vorgenommen werden, die am 2. März des gleichen Jahres gekauft wurde. Die 

Anschaffungskosten beliefen sich auf 5.410,00 €, bei einem Abschreibungssatz von 12,50 %. Herr Winter 

bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 
                                      
18. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Konto Verbindlichkeiten aus L. und L. mit einem Saldo von 20.752,00 € 

abzuschließen.  Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 
                                      
19. Herr Winter hat der Feuerversicherung eine Einzugsermächtigung für die Prämie in Höhe von 3.510,00 € 

erteilt. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 
                                      
20. Unser Unternehmen beauftragt ein Webdesign-Büro mit der Neugestaltung unserer Homepage. Der 

Gesamtbetrag in Höhe von 661,64 € brutto wird von unserem Konto abgebucht. Bilde den Buchungssatz für 

diesen Vorgang. 

                                      
21. Zur Erweiterung unseres Unternehmens kaufen wir ein Grundstück im Wert von 520.000,00 € und einem 

Verwaltungsgebäude im Gesamtwert von 815.000,00 € auf Ziel. Es fallen 3,5 % Grunderwerbssteuer und 

0,5 % Grundbuchgebühren vom Kaufpreis an. 

                                      
22. Winter Möbelbau erhält die Rechnung für die Beratungstätigkeit unseres Steuerberaters in Höhe von 95,20 € 

brutto. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
23. Uns liegt ein Angebot für den Bezug von 50 Kubikmetern Buchenholz zu folgenden Konditionen vor: 

Listenpreis 308,00 € pro Kubikmeter; 2 % Skonto; Mengenrabatt 16 %; 140,00 € netto Rollgeld. Herr Winter 

beauftragt dich, den Einstandspreis zu ermitteln. 

 



 

Lösungen für die Aufgaben Nr. 1 bis Nr. 23: 

ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist 

1. 
AfA für 1 Jahr: 

5.440,00 · 10,00 
 = 544,00 (€)  

         
 

 100          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0860  BM  544,00 €  

                                      
2. 

AfA für 1 Jahr: 
83.493,00 

 = 9.277,00 (€)  
         

 

 9          
 

                                      

 AfA für 9 Monate: 
9.277,00 · 9 

 = 6.957,75 (€)  
         

 

 12          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0840  FP  6.957,75 €  

                                      
3. 

AfA für 1 Jahr: 
5.180,00 · 33,33 

 = 1.726,49 (€)  
         

 

 100          
 

                                      

 AfA für 7 Monate: 
1.726,49 · 7 

 = 1.007,12 (€)  
         

 

 12          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0860  BM  1.007,12 €  

                                      
4. 

AfA für 1 Jahr: 
8.608,00 

 = 1.076,00 (€)  
         

 

 8          
 

                                      

 AfA für 11 Monate: 
1.076,00 · 11 

 = 986,33 (€)  
         

 

 12          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0840  FP  986,33 €  

                                      
5. 

AfA für 1 Jahr: 
5.888,00 

 = 368,00 (€)  
         

 

 16          
 

                                      

 AfA für 11 Monate: 
368,00 · 11 

 = 337,33 (€)  
         

 

 12          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0700  MA  337,33 €  

                                      
6. Bruttopreis 2.558,50 €  

 

 

 - Umsatzsteuer 408,50 €  

 

 

 Nettopreis 2.150,00 €  

 

 

 - Rabatt 11,00 % 236,50 €  

 

 

 + Montage, netto 129,00 €  

 

 

 Anschaffungskosten 2.042,50 €  
 

 

                                      

 0870  BGA  2.042,50 €        

 2600  VORST  388,08 €  an 4400  VE  2.430,58 €  

                                      
7. Nettopreis 1.680,00 €  

 

 

 - Rabatt 12,00 % 201,60 €  

 

 



 + Softwareinstallation, netto 100,00 €  

 

 

 Anschaffungsk. gesamt 1.578,40 €  Anschaffungsk./Stück: 789,20 €  

                                      

 0890  GWG  1.578,40 €        

 2600  VORST  299,90 €  an 2800  BK  1.878,30 €  

                                      
8. Bruttopreis für 1 Stück 241,00 €  

 

 

 - Rabatt 16,00 % 38,56 €  

 

 

 Anschaffungsk. gesamt 202,44 €  
 

 

                                      

 6800  BMK  202,44 €        

 2600  VORST  38,46 €  an 2800  BK  240,90 €  

                                      
9. Grundstück:  Gebäude:  

 Anschaffungspreis 459.000,00 €  Anschaffungspreis 931.000,00 €  

 + Grunderwerbssteuer 16.065,00 €  + Grunderwerbssteuer 32.585,00 €  

 Anschaffungskosten 475.065,00 €  Anschaffungskosten 963.585,00 €  

                                      

 0500  GR  475.065,00 €        

 0530  BVG  963.585,00 €  an 4400  VE  1.438.650,00 €  

                                      
10. 6700  AWMP  3.742,00 €        

 2600  VORST  710,98 €  an 2800  BK  4.452,98 €  

                                      
11. 6160  FRI  1.270,00 €        

 2600  VORST  241,30 €  an 4400  VE  1.511,30 €  

                                      
12.1 2400  FO  6.370,67 €  an 5000  UEFE  5.353,50 €  

 
      4800  UST  1.017,17 €  

                                      
12.2 5000  UEFE  4.015,13 €        

 4800  UST  762,87 €  an 2400  FO  4.778,00 €  

                                      
12.3 Ursprünglicher Rechnungsbetrag 6.370,67 €   

 - Gutschrift, brutto 4.778,00 €   

 Offener Rechnungsbetrag 1.592,67 €   

                                      

 2800  BK    an 2400  FO  1.592,67 €  

                                      
13. 6140  AFR  140,00 €        

 2600  VORST  26,60 €  an 2880  KA  166,60 €  

                                      
14. 8020  GUV    an 6020  AWH  128.182,00 €  

                                      
15. 6012  NF    an 6010  AWF  11.379,00 €  

                                      
16.1 6030  AWB  5.768,40 €        

 2600  VORST  1.096,00 €  an 4400  VE  6.864,40 €  

                                      
16.2 4400  VE  2.059,32 €  an 6030  AWB  1.730,52 €  

 
      2600  VORST  328,80 €  

                                      



16.3 Ursprünglicher Rechnungsbetrag 6.864,40 €   

 - Gutschrift, brutto 2.059,32 €   

 Offener Rechnungsbetrag 4.805,08 €   

                                      

 Rechnungsbetrag 4.805,08 €  100,00 %  Nettoskonto 60,57 €  

 - Bruttoskonto 72,08 €   1,50 %  UST-Anteil 11,51 €  

 Überweisungsbetrag 4.733,00 €   98,50 %             
 

                                      

 4400  VE  4.805,08 €  an 2800  BK  4.733,00 €  

 
      6032  NB  60,57 €  

 
      2600  VORST  11,51 €  

                                      
17. 

AfA für 1 Jahr: 
5.410,00 · 12,50 

 = 676,25 (€)  
         

 

 100          
 

                                      

 AfA für 10 Monate: 
676,25 · 10 

 = 563,54 (€)  
         

 

 12          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0700  MA  563,54 €  

                                      
18. 4400  VE    an 8010  SBK  20.752,00 €  

                                      
19. 6900  VBEI    an 2800  BK  3.510,00 €  

                                      
20. 6870  WER  556,00 €        

 2600  VORST  105,64 €  an 2800  BK  661,64 €  

                                      
21. Grundstück:  Gebäude:  

 Anschaffungspreis 520.000,00 €  Anschaffungspreis 815.000,00 €  

 + Grunderwerbssteuer 18.200,00 €  + Grunderwerbssteuer 28.525,00 €  

 + Grundbuchgebühren 2.600,00 €  + Grundbuchgebühren 4.075,00 €  

 Anschaffungskosten 540.800,00 €  Anschaffungskosten 847.600,00 €  

                                      

 0500  GR  540.800,00 €        

 0530  BVG  847.600,00 €  an 4400  VE  1.388.400,00 €  

                                      
22. 6770  RBK  80,00 €        

 2600  VORST  15,20 €  an 4400  VE  95,20 €  

                                      
23. Listeneinkaufspreis 15.400,00 €  100,00 %    

    

 - Liefererrabatt 2.464,00 €   16,00 %    
    

 Zieleinkaufspreis 12.936,00 €   84,00 %   100,00 %      

 - Liefererskonto 258,72 €      2,00 %      

 Bareinkaufspreis 12.677,28 €     98,00 %      

 + Bezugskosten 140,00 €      
    

 Einstandspreis 12.817,28 €        
    

                                      
 


